# 三产融合发展 打赢脱贫攻坚战

党的十九大报告提出,要实 施乡村振兴战略,促进农村一二 三产业融合发展。今年中央"一 号文件"强调,产业兴旺是乡村 振兴的重点,要构建农村一 产业融合发展体系

今年是我区实施乡村振兴 战略,打赢脱贫攻坚战关键之 我区将其作为一项政治任 务,注重精准扶贫与经济发展相 结合,推进统筹协调发展。薛埠镇以"百千万"帮扶为契机,通过 产业融合发展,着力培育 农村优势产业,壮大村集体经 济,提高农民收入水平。至目 前,薛埠镇21个行政村,村经济 收入突破100万元的13个,突破 80万元的3个,至2018年底仅有 5个村经济收入低于70万元 结合茅山旅游开发,发挥自然资 源优势,以全区实现"两个加快" 目标为契机,推进一二三产融合

首先,优化产业结构,助力 脱贫攻坚。积极打造"茶"品牌, 发挥"金坛雀舌"、"茅山青锋"区 域品牌优势,通过"中国国际茶 博会"、"江苏名茶展"等活动,加 大对外宣传推介力度,做大做强 "金鹿"、"鑫品"、"百园春"等著

名商标,带动农民种茶、采茶、制 茶和卖茶。同时,加大产、学、研 对接,助推产业延伸,鼓励龙头 企业创新工艺,逐步从单一茶叶 加工向茶系列产业开发转变 充分发挥"园"优势,依托上阮省 级现代农业产业园,优化樱花 园、海棠园、玫瑰风情园等配套 设施,着力打造"上阮花世界"现 代农业项目,鼓励农户入园务 工,增加工资性收入。加强对茅 东林场、石家山、方山等省市级 林场生态保护,发展林药种植 林禽种养等林下经济。科学开 发"游"产业,加快仙姑风情小 镇、上阮花果小镇、半边山下等 乡村旅游发展,与东方盐湖城、 花谷奇缘、一号农场等形成"上 山游景区,下山住民宿"的联动 效应,增加农民经营性和服务性 收入。并通过精心承办"茅山山 地半程马拉松"、"茅山登山节" 等活动,打造全域旅游品牌,推 一三产业融合发展

其次,强化基础设施建设, 大力发展民宿经济。绘好一张 蓝图,结合茅山旅游开发,加快 推进西旸、石马、花山、罗村4个 原建制镇所在村总体规划编制, 并启动72个重点、特色村庄规

划编制,为下一步有序组织、合 理引导、科学实施新农村建设提 供科学依据。打造一张交通路 网,配合沿江城际铁路、265省 道、茅山旅游大道等重点工程建 设,规划发展沿线农家乐、民宿 客栈等经济,增加农户收入。根 据区统一规划,加快推进四好农 路建设,打通南部上阮省级农业 产业园与北部度假区核心景区 旅游线路。打造一批美丽乡村, 实施仙姑村美丽乡村示范点、上 阮村美丽乡村示范区项目建设。

第三,整合项目资源,发展 物业经济。按照"以强带弱、以 富带穷"的思路,发挥强村优势, 扶持和带动弱村发展壮大集体 经济。从源头抓起,择优项目申 报,着重发展物业经济,变"输血"为"造血",增强自身发展能 2015至2018年,全镇申报 扶贫开发项目10个,涉及7个 村,项目总投资530.95万元;实 施老区帮扶项目4个,涉及3个 村,项目总投资185.01万元。项 目完工后,每年为村集体增收32

第四,强化政策扶持,全力 促进增收。引领低收入农户脱 贫转化,根据不同类别低收入农

施精准施策分类帮扶。实施生 活救助脱贫:2018年23户实现 政策性脱贫,占当年脱贫总户数 53.5%。完善医疗保障体系: 2018年落实低收入农户个人免 交医保,涉及244人,减免金额 8.54万元。促进就业创业脱贫: 选择一批有一定劳动技能的农 户,以产业帮扶为重点,通过 "短、平、快"项目帮扶。加大劳 动就业培训,通过调控就业岗 位,特别是农村公益性岗位,帮 助17人实现就业转移。借助扶 贫资金脱贫:2015-2018年,向 低收入农户发放黄茅老区省级 扶贫资金37.44万元,涉及农户 249户,户均1500元。以薛埠镇 创成常州市首家农产品电子商 务示范镇为契机,建立镇电商服 务中心,在花山、茅麓设立物流 集散中心,并在北京、上海等地 建立农产品展销中心,全力促进 农户增收。

### 短评:

促进农村一二三产业融合 发展,是以习近平同志为核心党 中央,针对新时代农村改革发展 面临新问题作出的重大决策,是 实施乡村振兴战略、加快推进农

业农村现代化、促进城乡融合发 展的重要举措。薛埠镇要对标 精准脱贫目标,理清发展思路, 全面摸清家底,挖掘一切资源, 用活用足政策,培植一批优质创 收项目,增加村级稳定性收入, 增强自身造血功能。要加大政 策扶持,加大老区帮扶力度。各 级各部门在农村交通、水利、通 信等基础设施建设,农村教育、 文体、卫生等社会公共事业建设 上,要优先安排茅山老区经济薄 弱村。要按照"政府推动、社会 参与、政策激励、市场运作、合作 共赢"原则,鼓励更多企业、社会 组织和个人与老区经济薄弱村 挂钩,利用资本、技术、人才和管 理等优势,通过合作开发、建设 基地、助销产品、提供就业、公益 捐助、扶贫济困等方式,帮助经 济薄弱村开发优势资源、培育主 导产业,加强基础设施和社会事 业建设,促进老区经济发展,实 现富民强村目标



## 我区2018年"挂县强农 富民工程"通过交叉考评

本报讯 日前,受省农业 农村厅委托,连云港市农业科 学院和东海县农业农村局组 织有关专家,对南京工业大学 和我区农业农村局共同承担 的"挂县强农富民工程"项目 进行年度考评。

据了解,我区通过项目实 施,推广了新型高效芽孢杆菌 菌剂开发及其在水产养殖中 的应用示范工程、混凝技术联 合 MBR 一体化养殖废水处理 系统示范工程2项技术。共生 产芽孢杆菌菌剂2吨、处理水 产养殖水面 288 亩,安装 MBR 一体化养殖废水处理装置2 套,实现养殖废弃物就地消纳 和水资源可持续利用。

同时,驻村专家还分别在 春祥水产养殖家庭农场、胜利 田祥水产养殖场等水产养殖

场所驻村指导天数达到60天 次、进行现场培训4次、累计培 训近400人次,培养了60户技 术示范户和合作社带头人,进 一步提高了我区科学绿色水 产养殖水平和环境保护意识。

考评组现场考察了春祥 水产养殖家庭农场项目点,听 取了项目实施情况的总结汇 报,并审阅了相关台账资料。 考评组认为,"挂县强农富民 工程"项目组织领导有力、工 作机制健全、措施落实到位, 创新服务模式,全面完成了合 同规定的各项任务,有力地推 进了农科教结合、产学研联 结,加快了农业科技成果推广 应用,提高了我区特色农业的 生产效益、提升了我区农户的 科技素质。

免费体检、健康咨询和签约等服务。展签约特殊型服务活动,为该村6点 7签约等服务。 蒋凤英 蒋建君一动,为该村6户失独特殊家庭开展银庄阳村计生协与镇卫生院联合开

### 区农业农村局:

### 开展2019年全省兽医系统 实验室检测能力比对工作

病预防控制中心按照《关于开 展 2019 年全省兽医系统实验 室检测能力比对工作的通知》 的要求,认真组织开展了一年 一度的全省兽医系统实验室 检测能力比对工作。

本次比对试验县级考核 新城疫抗体检测、猪伪狂犬病 gB抗体检测和小反刍兽疫抗 体检测3个项目。我区动物疫 病预防控制中心实验室技术 人员严格按照国家标准开展

本报讯 日前,区动物疫 检测活动,对每个检测项目均 进行了2次重复试验,且每名 技术人员的检测结果均完全 一致。目前,检测报告已提交 至省动物疫病预防控制中心 进行审核,省农业农村厅将于 8月份通报本次比对结果。

区动物疫病预防控制中心 始终高度重视实验室检测能力 比对工作,经常针对实验室技术 人员开展业务学习培训。近年 来的比对工作中,检测结果均达 到了省规定要求。 陈玉婷

